

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ларионовой Марии Аркадьевны
«Распространенность и клинико-метаболические особенности ожирения у
детей и подростков», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия

Актуальность диссертационной работы М.А. Ларионовой не вызывает сомнения. Важность проблемы определяется не только значительной распространенностью данной патологии, но и рядом коморбидных состояний (сахарный диабет, метаболический синдром, артериальная гипертензия, бронхиальная астма, синдром ночного апноэ, остеоартроз, некоторые злокачественные опухоли и т.д.). При этом обсуждаются не осложнения и не формальные сочетания патологических состояний, а возможные патогенетические механизмы взаимосвязи ожирения с другими заболеваниями.

В детском возрасте проблема избыточного веса представляет особый интерес, т.к. ранние и прогрессирующие формы детского ожирения повышают риск присоединения сопутствующих функциональных и органических расстройств, а также инвалидизации и преждевременной смерти во взрослом возрасте. Указанные обстоятельства определяют поиск новых закономерностей эволюции заболевания, уточнение характера некоторых метаболических особенностей, что может иметь важное значение как для науки, так и для практической медицины.

Научная новизна. В процессе диссертационного исследования автором проанализированы эпидемиологические показатели ожирения у детей и подростков в регионе за 15-летний период, представлен математический прогноз распространенности и заболеваемости ожирением детского населения к 2024 году. На большой выборке (9662 ребенка) определена истинная распространенность ожирения в регионе, существенно превышающая данные официальной статистики. Определены возрастные пики распространенности заболевания, гендерные и территориальные закономерности эпидемиологии.

Для анализа факторов, влияющих на течение ожирения, автором проведено 8-летнее проспективное исследование, в ходе которого определена роль наследственности, пола, степени ожирения, нарушений пищевого поведения, а также вклад особенностей питания и физической активности на течение заболевания.

Относительно новыми являются данные об особенностях метаболизма костной ткани у детей и подростков с избыточной массой тела и ожирением.

Доказан низкий уровень костного обмена у таких пациентов с первоочередным влиянием длительности заболевания на параметры костеобразования и костной резорбции. Установлена низкая обеспеченность витамином D у пациентов детского возраста с ожирением.

Практическая значимость не вызывает сомнений. Автором разработана модель оптимизации амбулаторного наблюдения пациентов с ожирением, включающая рекомендации по оценке костного метаболизма и D-витаминного статуса, создана компьютерная программа по прогнозированию исхода детского ожирения в подростковом возрасте, получено свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ.

Представленный автореферат изложен в соответствии с рекомендациями, отражает суть выполненной диссертационной работы и показывает теоретическую и практическую значимость данного исследования. Цель и задачи логично сформулированы, выводы и практические рекомендации обоснованы и полностью соответствуют цели и поставленным задачам. Достоверность исследования подтверждается репрезентативным числом наблюдений, использованием подходящих методов исследования и применением современных статистических методик. Основные результаты диссертационного исследования представлены в 12 научных работах, в том числе 2 в печатных изданиях, входящих в Перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований, и 2 в журналах, входящих в международную базу данных Web of Science.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ. Замечаний по автореферату нет.

Заключение

Диссертационная работа Ларионовой Марии Аркадьевны «Распространенность и клиничко-метаболические особенности ожирения у детей и подростков» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение задачи совершенствования амбулаторной медицинской помощи пациентам детского возраста с ожирением, что актуально для современной педиатрии, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

«02» декабря 2021 г

Заведующая кафедрой педиатрии ИПО,
доктор медицинских наук, профессор
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования

«Красноярский государственный медицинский
университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Таранушенко Татьяна Евгеньевна



Подпись доктора медицинских наук, профессора Таранушенко Татьяны
Евгеньевны заверяю:

Александр Александрович Чашников А.В.

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования "Красноярский государственный медицинский
университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого" Министерства
здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф.
В.Ф.Войно-Ясенецкого Минздрава России)

Адрес: Россия, 660022, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Партизана
Железняка, зд. 1

Телефон: +7 (391) 220-13-95

Электронный адрес: rector@krasgmu.ru

Официальный сайт: krasgmu.ru